2021年中原区环卫管理工作要点

(征求意见稿)

为认真贯彻执行郑州市“城市双改”工作要求，进一步推进《2020年中原区大城管工作实施方案》相关内容深入落实，紧紧围绕“深化治脏求提升，促进洁化再提质”工作目标，努力为辖区市民打造宜居、宜业、宜商的市容环境，特制定本工作要点。

一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记“城市管理应该像绣花一样精细”的指示精神，牢固树立以人民为中心的思想，以开展“城市双改”工作为抓手，坚持党建引领，持续推进市容环境卫生“洁化”管理，不断探索富有中原特色的环卫管理新模式，着力打造“整洁、有序、舒适、愉悦”的城市环境，全力助推“中优西美”战略布局。

二、工作目标

    严格落实晨查制度和“中原区环卫作业十不准”工作要求。通过开展多种形式的检查评比活动，使道路清扫保洁达到“十净六无”，路面见本色无杂物、设施整洁,城市机械化清扫率达到97%;沿街商户私设垃圾桶、乱丢垃圾现象得到有效遏制,实现二转车管理规范化，沿街商户垃圾收集规范化，环卫设施实现管理制度化、布局合理化、建设人性化、维护常态化的目标。
三、重点任务

（一）探索清扫保洁和管理新模式

一是继续抓好晨查制度落实，作业公司要做到不间断对所属作业路段进行督导整改，各街道办事处要明确环卫专职负责人，每天督导检查不少于三次，第一次早上（夏季早六点前，冬季早七点前）完成本辖区内所有道路视线范围问题的督导整改，区城管局每周召集城管科长统一乘车检查一到两次，形成三级检查督导模式，为市民创造一个干净、整洁、有序的出行环境。二是道路清扫保洁每天（夏季早六点前，冬季早七点前）完成普扫，按照“道牙无尘、路见本色无杂物、环卫设施整洁”及“十净六无”的作业标准，加大出入市口道路、高速匝道口及工地周边保洁力度。机械化清扫率2021年底达到97%以上，计划购置新能源环卫车辆13台，同时各作业公司要积极探索人机配合新模式。三是继续开展全城大清扫活动，加强城市家具及卫生死角治理，建立各街道、社区、机关事业单位、作业公司联动机制，层层动员、全面发动，每周开展城市清洁活动不少于1次。四是狠抓沿街门店私设垃圾桶和乱丢垃圾现象治理，积极探索沿街门店垃圾收运新模式，并总结经验积极推广。五是不断探索秋冬季落叶清扫新模式，依靠机械化提高工作效率，各作业公司密切联系厂家共同探索解决这一难题，并总结经验积极推广。六是规范环卫作业流程，各单位要制作本业务工作流程视频。

（二）深化环卫设施建管水平
一是继续推进“厕所革命”，提高公厕管理智能化，校正公厕导视牌和制度牌，形成全区规范统一。自管公厕为市民免费提供厕纸，加装除臭、消杀设备进一步降低公厕、中转站对周边市民的影响。二是2021年全区计划新建公厕10座，新增全天开放公厕20座，新建中转站1座，大型转运站力争年底前具备开工建设条件，更新果皮箱1000个，新增“环卫驿站”示范点5座（区城肥队4座、区废弃物中心1座）。三是进一步规范环卫车辆管理，做到车容车貌干净、整洁，停放有序，彻底解决二转车“滴漏跑冒”、车体破损、乱停乱放等突出问题，此项工作及时总结经验并积极推广。四是继续加强道班房、工具箱脏乱差现象整治，力争做到干净、整洁、有序，有效发挥道班房作用。

（四）成立区环卫联合工会+环卫管理探索新模式

一是成立区级环卫联合工会，建立健全管理制度，引导符合条件的环卫职工加入工会组织，提高“人人参与、人人尽责、人人共享”的管理机制。二是开展庆祝“河南省第二十四届环卫工人节”活动，在会议前夕和当天开展形式多样的文体活动和技术比武，展示环卫职工风采，拟召开全区环卫表彰大会，表彰一批环卫先进单位及个人。
（五）切实为环卫工人办实事

一是重大节日看望、慰问环卫困难职工和对中原区环卫事业做出突出贡献的环卫职工。二是按照劳动法的要求与环卫工人签订用工合同，办理人身意外伤害保险，协调解决目前环卫行业存在的难题，提高环卫工人政治待遇、工资待遇。三是努力协调一批公租房，解决一批符合公租房条件的环卫职工住房难问题。
（六）健全市场化作业单位监管和培训力度

一是完善检查考核机制，对市场化作业公司实施考核，实行淘汰机制，各单位要结合自身制定考核及淘汰方案，二是强化培训继续抓好班组长建设，市场化作业公司对新入职的人员要先进行培训再上岗作业、利用班组长会定期对老员工进行再培训、再教育。区城管局拟组织各单位环卫负责人及班组长进行技能培训。

（七）推进智慧环卫系统建设

    完善环卫作业车辆、公厕、中转站、环卫保洁人员、垃圾分类数字化系统建设，最终实现调度实时化、管理智能化，积极推进环卫数字化系统纳入区级智慧平台。

（八）提升生活垃圾分类工作实效

全区生活垃圾分类覆盖率达到97%以上，生活垃圾回收利用率达到37%以上，两房建设全覆盖，分类源头监管实施5G试点，完善分类考评机制。

(九)规范餐厨垃圾管理体系

餐厨垃圾收运实施三级管理模式，产生餐厨垃圾的商户要密切配合收运企业，及时沟通对接收运时间和地点，做到倾倒有签字，对收运不及时的企业要及时通知，办事处城管科对辖区内餐饮企业要建立信息台账并及时更新，协调督导收运企业日产日清，对收运服务情况每月签字，区城管局专人负责统筹协调市局主管部门、各办事处、餐饮企业和收运企业，对存在的问题和漏洞，及时对上报告认真研究解决办法，实施跟踪抽查相结合，根据实际情况每3个月签一次字。最终实现收运车辆干净、整洁、准时、准点、日产日清。
（十）强化疫情防控常态化机制

    疫情防控常态化，实施环卫治理和消杀双统筹、双促进。针对不同防控等级实施不同防控措施、鼓励各单位探索创新管控、防控、消杀新措施，并及时总结新经验、推广新做法。各单位要建立党员应急突击队伍，消杀车辆、垃圾清运车辆始终保持车况良好、人员在位，打造环卫疫情防控“调度迅速、管控有力、拉得出、冲得上、打得赢”的环卫名片。
（十一）加强安全管理和教育
一是加强宣传教育和安全培训，定期开展安全教育活动，对环卫工人实施再教育、再培训，落实安全资金投入及车辆保障责任，二是明确安全管理责任，完善安全管理制度，提升行业安全管理水平。三是强化行业监督管理，经常排查治理安全隐患，防范环卫车辆重、特大交通事故发生。四是大力查处环卫车辆各类违法行为，严惩事故责任单位和责任人，遏制行业乱象。

（十二）加大环卫宣传力度

培育示范典型，积极挖掘总结先进经验，达到“示范一处、带动一片”的作用，协调各类媒体持续报道环卫工作先进经验和做法，营造良好的舆论氛围。环卫宣传正面报道各单位每月不少于3篇。
四、保障措施

（一）加强领导，统筹协调。成立中原区环境卫生管理工作领导小组，区城市管理局局长周岭任组长，副局长郭云明任副组长，各街道办事处环卫主管领导及局属单位负责人为成员。领导小组下设办公室，办公室设在市容环卫管理科，张庆强任办公室主任。各单位要成立相应的组织，制定切实可行的工作方案，明确分管领导和环卫专职负责人，确定责任主体。

（二）强化担当，明确分工。各单位要强化担当意识，夯实责任主体，做到方案可行、计划明确、措施得力，确保环卫工作有成效、有亮点。

（三）加强检查，表优罚差。完善考评内容，强化“日督查、周通报、月讲评、年表彰”工作机制，通过检查每周通报10条最差路段、10条最美路段、5座最差公厕、1座最差中转站，综合成绩将纳入“大城管”考核和年度表彰内容。

